

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Granada, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.º	2.º	3.º	4.º
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	5 p.	10 p.	15 p.	20 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	15 p.	20 p.	25 p.
Comunicaciones, línea	10 p.	15 p.	20 p.	25 p.

Café Colón

HELADOS PARA HOY.
 Mantecado de París,
 Crema de vainilla y Fresa.
 GRANIZADOS: Limón, Naranja, Almendra, Avellana y Café con leche.
 Barquillos Chantilly.

Los grandes problemas

El último Consejo de Ministros, del que publicamos ayer extenso resumen, tiene verdadera importancia por algunos de los asuntos de sus deliberaciones, y no precisamente los relacionados con la Hacienda y con el futuro presupuesto, pues ya se sabe que viene de antiguo que la Hacienda española se está siempre arreglando y cada año se encuentra peor, ahora con un déficit enorme que se dice como la casa más sencilla, que se convertirá en *superavit*. Lo mismo que dicen todos los Gobiernos y todos los Ministros de Hacienda, proyectando economías, cuando se nos van los millones dolorosamente en los pedregales africanos.

Lo que, en nuestro modesto juicio, tiene importancia, es lo que se refiere al proyecto de carbones que quedó pendiente en las Cortes, acordándose que, previo informe del Consejo de Estado, se dicte un decreto conteniendo la parte esencial del proyecto, y como se desea prevenir las crisis obreras en Olot, sin hacer gastos inútiles, que a uno de los próximos Consejos lleve el señor Gasset el plan orgánico, para resolver por medio de decreto cuantas dificultades puedan presentarse para la ejecución de estas obras.

Esta buena disposición del Gobierno, llevándola a la práctica con acierto y actividad, producirá considerables beneficios, resolviendo conflictos que, cual el de la escasez de carbón, es más artificioso que real, según se demuestra brillantemente en un notable artículo que ha dado a luz en *La Correspondencia de España* el Sr. Marqués de Portago.

Después de consignar que en España hay riquísimas cuencas carboníferas, que, explotadas intensamente, prevencian las necesidades del país; pero por falta de vías de comunicación y medios de transporte, ni la explotación se realiza, ni hay forma de llevar el combustible a los centros de consumo, escribe: «¿Va el Gobierno a cruzarse de brazos en estas circunstancias? Es de esperar que no.»

Precisamente para acudir al remedio de aquella necesidad fui uno de los primeros que, como representante de la nación, insistí con el Ministro de Fomento, de quien tengo alto concepto, para que presentara a las Cortes la ley de Ferrocarriles secundarios, encontrando al Sr. Gasset muy bien dispuesto; pero luego, en vez de llevar al Parlamento la ley que el Sr. Dato había legrado aprobar en el Senado en la anterior situación, y que con una pequeña reforma en lo relativo a la garantía de interés, para la mayor confianza del capital, hubiera sido aprobada en el acto, vino el Ministro al Senado con una ley tan complicada como casuística, imposible de aprobar en aquella forma, y que, después de duramente combatida, ha quedado estancada, sin llegar al remedio de la necesidad.

Creo que es hora en la que todos debemos decir lo que sepamos de la situación hullera en sus diferentes aspectos y en las distintas regiones de la Península, y que al Ministro de Fomento corresponde el deber de comprobar las afirmaciones que se hagan con los ingenieros jefes provinciales de minas a sus órdenes. El que trate de engañar por conveniencia propia, que lleve el palmetazo correspondiente. En cambio, al que prueba su buena fe, que se le dé la razón; y después de conocer opiniones, que el Gobierno contriga ante el país las responsabilidades que le parezca y de todo ello se deriven.

Yo afirmo que solo la provincia de León puede enjugar fácilmente la mitad del déficit de dos millones de toneladas de carbón que actualmente faltan en España para cubrir las necesidades del mercado nacional, y en calidad, desde los lignitos al cok y a las hullas grasas con más de ocho mil calorías, como existen en la nueva Sociedad Hullera del Esla.

Para lograr este trabajo intensivo, de tan alto interés nacional, es absolutamente preciso que el Ministro de Fomento fije su atención en que es necesario hacer inmediatamente, en la forma que tenga por conveniente, bien incluyéndolo en el plan general de los secundarios, sin acudir a malas subastas, o bien que se haga por los Ingenieros del Estado, el ferrocarril de 50 kilómetros próximamente, de Cistierna a Palaequinos, que, por medio de proposición de ley, fué presentado a las Cortes y que no ha sido aprobado por virtud del cierre de éstas.

Entre otros grandes beneficios que reportaría esta línea, solucionaríase el grave conflicto, cada día mayor, que proporciona la Compañía del ferrocarril de La Robla, de no suministrar material móvil para el transporte de los carbones, por no disponer del preciso para estas necesidades, teniendo que estar sin explotar

ó explotándose en muy poca cantidad, importantes grupos mineros de carbón de aquella zona.

Además, importa que el Ministro de Fomento fije igualmente su atención en el ferrocarril de Villablino a Pontevedra, situado en grandes cuencas hulleras, en contacto con el magnífico coto Wagner, riquísimo en hierros.

El ferrocarril de Cistierna a Palaequinos es la continuación de este último punto a Medina de Rioseco, enlazando en Cistierna con el de este último a Riaño, siendo considerado en la región como de interés nacional, pues pone en comunicación el centro de España con las montañas de León, riquísimas en carbones minerales y vegetales, maderas, cereales, legumbres, hortalizas y ganados, dando facilidad también a las provincias colindantes de Asturias, Santander y parte de Palencia.

Con tales medidas es como real y efectivamente resolviérase el problema; no con la real orden del Sr. Ruiz Jiménez disminuyendo el alumbrado público. El Ministro de la Gobernación tiene la manía, desde que fué Alcalde de Madrid, de que dejando medio a oscuras las grandes ciudades, habrá carbón para las industrias, sin fijarse en que la mayor parte del alumbrado es eléctrico y la hulla que se gasta es blanca, es agua.

Se conoce que el señor Ruiz Jiménez es hombre de pocas luces.

DE LA GUERRA

LAS DOTACIONES DE ARTILLERIA

El velo misterioso con que los beligerantes vienen cubriendo sus organizaciones de un modo sistemático y nunca igualado en otras campañas se levanta de vez en cuando por casualidad, y nos permite obtener algún dato que nos sirva de orientación en el importante extremo de cómo están formadas las grandes unidades.

Por noticias de un corresponsal suizo sabemos que los alemanes tienen de la Verduin, en ambas orillas del Mos, veinte divisiones, y que éstas conservan su dotación normal de artillería de campaña, ó sean 54 cañones de 7,7 y 18 obuses de 10,5 cada una.

Esto arroja un total de 1.080 de los primeros y 360 de los segundos. Total 1.440 piezas ligeras.

Las nuevas formaciones no han restado, pues, una sola boca de fuego a las que existían como dotación ordinaria en tiempo de paz.

Aparte de esto, la artillería a pie ha enviado para el ataque del campo atrinchado francés hasta 150 baterías de calibre medio, que, a cuatro piezas cada una, arrojan 600, organizadas en grupos de tres y de cuatro baterías.

Dichas piezas son: cañones largos y cortos de 15 centímetros, obuses del mismo calibre, cañones de 13 y morteros de 21.

Complementan tan enorme cantidad de artillería 12 obuses de 42 Krupp, 16 Skoda austríacas de igual calibre y 60 de 30,5 de la misma fabrica y nación. Total, 88 grandes bocas de fuego, agrupadas, generalmente, en secciones de 4 ó 5.

No es exagerado calcular en 30 hombre el promedio para servir, con un turno de descanso, esas 688 piezas medianas y grandes, que aumentan en más de un 20 por 100 la dotación correspondiente a veinte divisiones; y ese cálculo nos dice que hay allí más de 20.000 artilleros a pie para secundar a 280.000 infantes, aparte del personal de las 240 baterías de campaña ya mencionadas, que no será menor de 48.000 hombres (200 por unidad de seis piezas, entre sirvientes y conductores de las carruajes y columnas de municiones).

Aun es indispensable tener en cuenta que los parques y columnas de proyectiles de segunda línea exigirán más personal, dependiente también del mando artillero.

Hay, por lo tanto, motivo suficiente para estimar en 80.000 hombres los empleados en este servicio, ó sea, en números redondos, la tercera parte de la Infantería, a la cual nunca se hubiera creído llegar.

Presenta, además, el problema otra fase que hace poco tiempo nadie hubiese considerado como soluble; el colocar tan enorme masa de baterías en un frente que tiene unos 40 kilómetros de desarrollo máximo.

Ya sabemos que tal dificultad se ha resuelto superponiendo las líneas de piezas, que en algunos puntos han llegado a ser cuatro, sin que tal disposición haya efecido inconveniente alguno, merced a la buena instrucción de las baterías y a la práctica de sus directores.

Sin embargo, los que conocen al detalle el funcionamiento de una masa tan considerable de piezas no pueden escatimar su admiración hacia el trabajo que supone su empleo en esta forma, y tiemblan ante la idea de verse abrumados con una responsabilidad semejante, sin haber adquirido previamente la práctica antes citada.

No olvidemos lo que nos falta aquí para llegar a ello, tanto en cantidad de material como en preparación para manejarlo.

CAZA MAYOR

TIROS DE MUERTE

En la caza mayor la puntería es condición *sine qua non*, pero además hay que saber dónde se apunta. El conocimiento de los puntos vulnerables constituye casi una ciencia.

Como puntos vitales deben considerarse, no sólo aquellos cuya lesión significa la muerte del animal, sino también los que el cazador puede elegir como blanco para inmovilizar a aquél durante el tiempo suficiente para poder acercarse a rematarlo sin riesgo.

Desde luego el punto vital por excelencia es el corazón, que en todos los cuadrúpedos ocupa próximamente el mismo sitio, a un nivel un poco más alto que el del codo. Como no es fácil precisar en el momento del disparo la situación de órgano tan importante, debe hacerse por aproximación, apuntando siempre un poco arriba hacia atrás del codo. En dicha región hay varios órganos importantes, que, visto el animal de perfil, caen dos líneas que forman cruz, con el centro en el corazón mismo. Si la bala va un poco alto, no dará en el corazón, pero sí en los pulmones; el tiro será mortal, aunque dejará a la pieza una hora de vida ó cosa así. Más alta todavía tocará en la columna vertebral; es un balazo fatal que, desde luego, derriba a la pieza, impidiéndola volver a levantarse.

Si el tiro va un poco hacia atrás, es casi seguro que se tocarán los pulmones ó el hígado, y si se da demasiado delante, puede herir la carta, más sensible aún que el corazón; la parte anterior del pulmón ó el extremo del brazuelo.

Los disparos al cuerpo delantero, detrás del brazuelo, son, por consiguiente, los que ofrecen más posibilidades de éxito; pero supongamos que las matas ó las peñas ocultan parte del animal.

En este caso, los puntos de la parte superior del dorso son los más seguros; todos ellos se encuentran en la columna vertebral, y el tocarlos significa que el animal cae para no levantarse más.

Cuando se ve al animal de espaldas, debe tirarse a los puntos altos de la cola; es lo suficiente para que se siente sobre el cuarto trasero y no pueda levantarse. Si se le ve de frente, apúntese al cuello ó al pecho; los tiros a la cabeza, como no sean a boca de jarro, son muy inseguros.

Riquezas que se pierden

Entre los diversos problemas planteados por la guerra actual, uno de los que con más evidencia se ha puesto de manifiesto, se refiere a la escasez de gran número de medicamentos.

A tal extremo ha llegado la falta, que los colegios de farmacéuticos se han visto obligados a dirigirse a los médicos encareciéndoles que restrinjan en lo posible formular algunos, reemplazándoles por sucedáneos, alcanzando especialmente la limitación a los alcaloides procedentes de Asia y de África los cuales por razón de su carencia, ha aumentado en proporciones alarmadísimas su valor.

Ante esas circunstancias y para poner término al vallasaje a que está sometida a los países extranjeros nuestra nación, hace poco se exteriorizó en Madrid la feliz iniciativa de la creación de un Laboratorio Farmacéutico Nacional, que elaborará los productos químicos-farmacéuticos ó industriales que más precisen al consumo nacional.

La constitución del expresado Centro cuyo funcionamiento es ya un hecho, ha sido considerado como gran acierto, mereciendo, no solo el aplauso de prestigiosas personalidades, sino su adhesión y aun el concurso, dándose el caso de que nuestro Monarca, suscribiera 240 acciones ó nombre de las Oficina Real de Farmacia.

La iniciativa que mencionamos, y que tanto es de aplaudir, nos lleva de la mano, por lo que con ella se relaciona, a decir algo relativo a la conveniencia que tendría a la agricultura española producir ciertas plantas medicinales cuyo cultivo, aparte de la remuneración ventajosa que proporcionaría a los que lo emprendieran, nos emanciparía de la dependencia extranjera, engrandeciendo los horizontes de nuestra agricultura, facilitando el abastecimiento de las primeras materias para las industrias que, consagradas a la elaboración de medicamentos, fuesen creándose en el país.

La escasez de la mayor parte de estas materias cada día se ha puesto más de manifiesto desde la fecha en que se cerraron los mercados de Trieste y Hamburgo, los dos emporios a los que convergían los productos de todas las partes del mundo y de donde se reexportaban con notable recargo sobre su valor.

La guerra ha elevado tanto el precio de las plantas medicinales que esta sola consideración habría de bastar para que no se abandonara el estudio de este problema. Algunos datos que tenemos a la vista, y que vamos a reproducir, bastan a dar idea de la elevación del valor de estos productos comparándoles con

los que rejan antes de la catástrofe europea. Entonces los 100 kilos de las materias que enumeramos tenían el valor que representa la primera que acompaña a cada producto; las segundas cifras representan el valor adquirido después.

Cada 100 kilos de Aconito, 80 francos—130 francos; Adonis Veronalis, 85—160; Raíces descoloridas de Altea, 50—275; Flores de Arnica, 70—250; Hojas de Belladonna, 60—760; Cálcamo Aromático, 170—490; Cóchico, 150—500; Digital, 120—400; Raíces de Gentiana, 50—100; Flores de Malva, 100—200; Maná de Secilla, 550—1.051; Píretro Crisantemo, 280—600; Tilo oficial, 100—400; Valeriana, rizoma con raíces, 90—150; y por el estilo otras plantas, como la Adornidra, que de 3.000 francos que se pagaba, en la actualidad se cotiza a 8.000 francos y aún más.

El asunto, como se ve, ofrece verdadero interés y vale la pena que se le preste un detenido estudio. Así lo consideran también otros países, los cuales entendiendo que es una necesidad resolverlo sin pérdida de tiempo, están preparándose a tal fin. En Italia, por ejemplo, se han establecido tres categorías de plantas consideradas como dignas de ensayo. Para la primera, que comprende la Altea, Belladonna, Camomilla, Digital, Menta piperita, Ricina y Azafrán, se propone llevar a término una investigación para reconocer lo que producen relacionándolo con su consumo, a fin de proponer el aumento de superficies dedicadas a estos cultivos.

Las plantas para perfumes, como el Anís, Comino, Eucalipto, Lavanda, Melisa, Rosa, Viola y las que rinden aceites, como el Aconito, Estramoni, Belladonna, Adornidra; también se proponen dilatar su cultivo, teniendo presente a la vez, si pueden dar lugar al establecimiento de manufacturas que industrializaran los productos derivados de aquellas.

En la tercera categoría se incluyen las plantas exóticas, como el Aconito, Estramoni, Belladonna, Adornidra, también se proponen dilatar su cultivo, teniendo presente a la vez, si pueden dar lugar al establecimiento de manufacturas que industrializaran los productos derivados de aquellas.

En la tercera categoría se incluyen las plantas exóticas, como Aloe, Crisantemo; para la obtención de peltre ó píretro; Laurel de Alcañor y otras, para que se estudie y ensaye su aclimatación en Italia.

La conveniencia de preocuparse de la producción de plantas de este orden la creemos puesta en razón y necesaria no solo bajo el aspecto económico agrícola, sino para atender y llenar una necesidad de orden social tan sentida como la de satisfacer los apremios de la medicina y de la farmacia, que por el solo enunciado de estos extremos consideramos dispensado todo comentario.

Y bajo el aspecto de la conveniencia de que sea nuestra agricultura la que aproveche las circunstancias favorables presentes para producir plantas medicinales, entendemos también que si siempre fué oportuno, nunca tanto como en estos momentos en que ahora y aún en algunos años después de la guerra, los elevados precios a que se cotizaban muchos de los señalados vegetales, constituyen una garantía para el empleo ventajoso de las tierras y cuidados que se invierten en su explotación.

Cinco cupones como este y la entrega de CINCO PESETAS dan derecho a recibir una ampliación fotográfica 24 por 30 en cartulina 32 por 42, con marco. Deben hacerse los encargos en la Administración de LA PUBLICIDAD, Granada, a Granada, donde se responde de la entrega de la fotografía.

LAS INSTITUCIONES BENEFICAS

De la Dirección general de Administración se ha recibido una circular que dice:

«Para el mejor ejercicio de las funciones del Protectorado sobre las instituciones benéficas, es indispensable que los representantes de todas aquellas que no estén expresamente exceptuadas de la obligación que les impone el artículo 100 de la Instrucción de 14 de Marzo de 1899 presenten en tiempo oportuno el presupuesto de ingresos y gastos que haya de regular la vida económica de las mismas durante el ejercicio siguiente.

Y a fin de armonizar las exigencias del buen servicio con las posibilidades del despacho de todos los asuntos de este Centro y con el deseo de excusar trabajos innecesarios a los patronos, en la sucesiva no será necesario que éstas formen cada año un presupuesto, sino que bastará que para 1917 presenten uno que pudiera llamarse permanente ó normal de la institución que representen, y que una vez autorizado por la Dirección general regirá en los años sucesivos sin necesidad de nueva autorización, y sólo cuando por cualquier suerte de razones tengan necesidad los patronos de apartarse de aquella norma económica, solicitarán de este Centro autorización para introducir de manera permanente ó transitoria en el presupuesto normal las variaciones que sean del caso.

En atención a estas razones, la Dirección general ha acordado encarecer la necesidad de que por esa Junta previn-

CAFE ROYAL

HELADOS PARA HOY
 Mantecado, Crema de chocolate,
 Espuma de café y Albarricoque.
 Granizados: Naranja-Almendra-Avellana
 y Café con leche.—BILLAR—TRESILLO

Banco Hispano Americano

Capital social, 100 millones de ptas.—Capital desembolsado, 50 millones de ptas.
 EDIFICIOS PROPIEDAD DEL BANCO, EN MADRID, BARCELONA, SEVILLA, CORUÑA Y MÁLAGA (EN CONSTRUCCION). SUCURSALES EN ZARAGOZA Y GRANADA.
 CUENTAS CORRIENTES: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS
 BOLSA.—Condiciones ventajosas para Contado y Plazo.—Las Compras se liquidan al entregar los títulos.—En las Ventas anticipamos el valor aproximado, al poseer la orden.

cial de Beneficencia, dentro del próximo mes de Septiembre, como manda el artículo 100 de la Instrucción (reforma de por la Circular de 21 de Abril de 1900), se reclame y exija de todos los patronos de instituciones benéficas, sea cual sea su objeto y sea ó no establecimiento, un presupuesto para 1917, que ha de ser el normal y ordinario de la fundación y que será remitido a este Centro con el informe de la Junta dentro de la primera quincena del mes de Octubre.

TRIBUNA LIBRE

¿EN QUÉ QUEDAMOS?

Según el Gobierno, en España no hay carbón.

Tampoco hay dinero, según el mismo Gabinete en mediano uso.

Y es que le cuesta mucho trabajo afirmar, a una entidad que acaba con una negación.

Cuando el actual Ministro de la Gobernación era Alcalde de Madrid, la tomó con el alumbrado y dejó casi a oscuras a los cortesianos.

En posesión ya de la cartera, acaba de dictar la Real orden oscurantista de que se suprima el 50 por 100 del alumbrado público, a fin de economizar carbón.

Ahora la emprende contra toda la nación por medio de esa medida tan impropia del siglo en que todo se hace eléctricamente, simbolizándose el progreso en una pera.

Como se ve, mejor dicho, como no se ve, el señor Ruiz Jiménez es un ministro teozudo.

¿No haber carbón en España, donde los ferroviarios y mineros acaban de mover el cisne!

¿No existir combustible, aquí donde a cada momento se teme que empiece la leña!

Entonces ¿cómo estamos tan quemados todos los españoles?

No se nos puede venir con ese cuento a los grandinos, que para adquirir las diarias subsistencias nos vemos negros.

Tanta importancia se le está dando al carbón, que será preciso ser por lo menos concejal para aspirar a la blanca mano de una carbonera.

Como el Gobierno por lo visto se ha trazado ya un camino, no tardará en decretar la supresión del otro 50 por 100.

Y tendremos los vecinos que recorrer de noche las calles con los antiguos candiles.

Y en vez de Leblón, tendremos velón. Y volverá a hacerse de moda la frase «tener mucho quinqué.»

Y en los siete brazos de la fachada del Ayuntamiento, habrá que poner bujías huecas de diez céntimos. ¿En una Casa donde siempre ha habido faroles y donde tanta falta hace la luz divina!

Entretanto, no falta quien sostenga la teoría contraria.

En España—dicen—sobra carbón; pero no hay quien le transporte.

¿Que no? Que les digan a los pebres donde está, sin más trabajo que el de llevarse a sus casas!

Lo que ocurre es, que las hornillas de los proletarios españoles están en huelga.

Y este conflicto no lo arregla ni Azcarate.

Porque no es carbón lo que se necesita; sino artículos para el condumio.

Un buen puchero es lo necesario, a los quince millones españoles que se pasan la vida haciendo pucheros.

El filósofo infimo

Las reservas de oro

Comunican de Cuba, que en los Centros financieros llama la atención el hecho de que el oro, al revés de lo que sucedía antes, está afluyendo a España, cosa que nadie esperaba.

En el presente mes han ido más de tres millones de pesos en oro americano y español; cosa realmente sorprendente.

es un síntoma elocuente de cómo se rebustece la situación de España.

TEATRO CIRCO ALHAMBRA

Beneficio del bufón Beby

La velada que se anuncia para hoy en el coliseo de verano, dejará grato recuerdo.

Celebra su beneficio el graciosísimo bufón Mr. Beby, que ha logrado conquistarse tantas simpatías entre nosotros, y como el programa que ha ideado para divertir al público resulta verdaderamente extraordinario, es seguro que el teatro Alhambra se verá esta noche lleno.

En obsequio al beneficiado, tomarán parte los principales artistas de la Compañía Frediani, y abundarán los intermedios cómicos, para que el público se desternille de risa.

El tonto Beby presentará por primera vez a dos discípulos suyos, grandinos, enseñado por él en cinco días.

También por primera vez representará la guerra europea, y la defensa de Verdún.

Beby, el tonto Beby, regalará al público un magnífico borrico, y todo el que asista a la función de las 10 y media tendrá derecho a un número para la rifa del burro.

En *La Feria de Sevilla*, Beby presentará además del novillo, otro toro de su ganadería.

Mañana, domingo, se suprime el matiné, y a las siete y media de la tarde se celebrará una gran función dedicada a los niños y familias que no trasnochán.

DENTADURAS

Médico-Dentista. Acera Darro 14-16-18

Excursiones a Sierra Elvira

Va renunciando la antigua costumbre grandiosa de realizar los domingos excursiones a los famosos baños de Sierra Elvira.

Fué en esta Sierra, hacia Atarfe, donde estuvo la antiquísima ciudad goda, que luego alcanzó gran importancia en los primeros tiempos de la dominación musulmana y que desapareció al fundarse y extenderse la moderna Granada.

Preséntase a la vista Sierra Elvira como una gran reca pelada de color cobrizo; mas en sus entrañas guarda un tesoro de salud, en sus aguas termales, de cuyo manantial se aprovechaban hace siglos los campesinos para la curación de sus enfermedades, empezando a propagarse las noticias de maravillosas curaciones, que le dieron renombre y fama.

A este balneario acudian los domingos los grandinos, incluso como paseo higiénico y recreativo.

Se restablece la costumbre y sabemos que mañana domingo irán muchas familias, las cuales disfrutarán seguramente de un magnífico día de campo. Visitarán el balneario y desde luego no se les cobrará nada por el primer baño a los que también quieran utilizar aquellas aguas.

Ya noticiamos a los lectores la inauguración de la temporada, que se presenta con gran animación y continuará progresivamente aumentando en concurrencia.

La comodidad y baratura del viaje en ferrocarril, hace estas excursiones sumamente agradables.

Nuestro comercio exterior

La importación de artículos extranjeros en Mayo último representa 132 millones de pesetas, con aumento de 12 millones sobre igual mes del año anterior.

De este aumento corresponden 15 millones de pesetas a la entrada de primeras materias y 6 millones a la de artículos fabricados.

En cambio, descendió la importación de sustancias alimenticias en 4 y 1,2 millones, y la de oro en 6 millones, de cuyo metal, sin embargo, entró la cantidad de 31,88 millones.

La exportación en dicho mes fué de 125,34 millones de pesetas, con alza de 36,88 respecta a Mayo de 1915.

En la salida de primeras materias el aumento fué de 3,36 millones de pesetas en la de artículos fabricados, 15,27 millones, y en la de sustancias alimenticias 18,63 millones de pesetas.

Durante los cinco primeros meses del año actual, la importación representa un valor de 569 millones, cifra que supera en 966 millones a la de igual período

Balneario de SIERRA ELVIRA

ATARFE (GRANADA)
Aguas sulfatado-mixtas, termales y radioactivas
 TEMPERATURA DEL MANANTIAL, 33 GRADOS
Especiales para el tratamiento del Artrismo, Reumatismo, Enfermedades de la piel y nerviosas.
TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE
 SERVICIO ESPECIAL POR LOS TRENES DE LA LÍNEA DE ANDALUCES A PRECIOS REDUCIDOS CON BILLETES DE IDA Y VUELTA
 Para más informes, Notaría de D. Felipe Campos de los Reyes, Reyes Católicos 40

Sindicato de la Agrícola Granadina

VENDE. Toda clase de primeras materias (garantizadas).— Abonos orgánicos y minerales para toda clase de cultivos. **Azúfre precipitado** impalpable, el mejor conocido para asfaltar las viñas y toda clase de plantas y hortalizas.— **Superfosfato de hueso.**— **Superfosfato azoado**, los mejores, de extraordinarios y excelentes resultados.

COMPRO. Huesos, cuernos, perrunas y toda clase de huesos y cuernos de ganado en los almácenos que tiene establecidos para la venta en GRANADA, SANTAFE y LLANOS DE ARZOBISPADO.

del año precedente, y que es debida a la mayor entrada de artículos fabricados de sustancias alimenticias, de oro (del cual se importaron 132 millones de pesetas) y de plata. Hubo baja en la introducción de primeras materias.

Merece consignarse que entraron en el referido período 783.000 toneladas de carbones minerales, mientras en el mismo plazo del año anterior sólo se importaron 675.000 toneladas.

De trigo se introdujeron de Enero a Mayo últimos 210.000 toneladas, con aumento de 71.000 sobre los mismos meses del año 1915.

La exportación en los repetidos cinco primeros meses del año en curso representa 581 millones de pesetas, con alza de 56 millones sobre el mismo período del precedente año.

Esta alza corresponde a más salida de primeras materias y sustancias alimenticias, habiendo disminuido la de artículos fabricados.

GRANADA AL DIA

El señor La Chica.—En el exprés de los Andaluces regresó ayer de Madrid el diputado a Cortes por Granada y jefe de los liberales en la provincia don Juan Ramón La Chica.

En la estación fué recibido por sus hijos; por su hermano el Alcalde de Granada; el Presidente de la Diputación señor Oliveras; el Vicepresidente de la Comisión provincial señor Ortiz Pujazón; otras autoridades, numerosos amigos y correligionarios y comisiones de varios pueblos de la circunscripción.

Con el señor La Chica visitaron los azucareros señores Conde, Mancho y Sánchez.

Estos venían satisfechísimos de las gestiones realizadas por el señor La Chica, cuya amistad e influjo con el Ministro de Hacienda observaron en la entrevista que, acompañados de aquél, tuvieron con el señor Albu, relacionada con la industria azucarera.

El magisterio primario.—La Junta directiva del magisterio granadino celebrará mañana domingo, y hora de las cuatro de la tarde, una de las sesiones extraordinarias que autoriza el Reglamento social.

El domicilio provisional está establecido en la calle de Jardines, número 20.

Visajeros.—Llegados ayer: **Hôtel Paris.**—Don Rafael Carbonell, don Mariano Rodríguez, don Francisco García y familia, don Ramón Perdigo y don Sebastián Salas.

Derechos notariales.—Desde el 1.º del actual han comenzado a regir los nuevos aranceles notariales, aprobados por Real decreto de 5 de Julio último. Los anteriores de 1885 están inadaptados a la evolución económica de la época presente y las alteraciones sufridas en la naturaleza de la contratación pública ha hecho necesarias las reformas introducidas.

Publicamos algunas de las partidas, aquellas que tienen relación con el índice de los asuntos que generalmente se tratan en estas columnas.

El tipo regulador de los derechos del notario por la autorización de escrituras matrices sobre cosas ó derechos, cuyo valor no se determine ó exprese, se fija en 5 pesetas por hoja de protocolo. Este mismo tipo registrará aún cuando se exprese ó entregue el valor de la cosa ó derecho sobre que versa la escritura en las actas notariales, escrituras de arrendamiento, hasta 10.000 pesetas, y extinción de los mismos contratos y de los derechos que la garantizan: en las fianzas personales ó pignoraticias, en las promesas de venta; en las contrataciones que intervenga como parte legalmente obligada al pago de los derechos notariales la personalidad jurídica de un Físico ó un Sindicato agrícola ó el Instituto Nacional de Previsión, y en las hipotecas conceptuadas legales por la ley hipotecaria.

En las escrituras que versen sobre cosas ó derechos, cuyo importe se exprese ó entregue en metálico, valores ó sus equivalentes, ya sea la entrega del presente confesada ó aplazada, los derechos del notario se regularán por las siguientes escalas:

Valores que no excedan de 10.000 pesetas: Hasta 160, 6 pesetas; de más de 150 a 500, 10 pesetas; de 500 a 1.500, 15; de 1.500 a 3.000, 20; de 3.000 a 5.000, 25; de más de 5.000 a 8.000, 30, y de más de 8.000 a 10.000, 40 pesetas.

Valores que excedan de 10.000 pesetas: Hasta 50.000 0 50 pesetas por 100 de más de 50.000 a 100.000, además del tipo anterior sobre la primera cantidad, 0,25 por 100, sobre el exceso de 50.000 pesetas.

De más de 100.000 a 200.001 pesetas, además de los tipos anteriores sobre la primera cifra 0,10 pesetas por 100, sobre el exceso de 100.000 pesetas.

por el Tribunal de oposiciones a una plaza de profesor de entrada, vacante en la Escuela de Santander, se declara desierta la referida oposición, disponiendo que se provea en el turno reglamentario.

NOTAS MUNICIPALES

Orden del día.—Asuntos para el Cabildo de hoy.

Circular de la Dirección general de Obras públicas, dictando las reglas que han de observar las empresas, Corporaciones ó particulares en la ejecución de obras en las que haya de imponerse servidumbre de paso por otra especie que afecten á otros ó servicios públicos.

La Comisión de Fomento y Obras propone se conceda licencia si no se pone la alineación señalada á D. José Márquez Anglada para que efectúe obras de arreglo de fachada, sustitución de herrajes, recimentamiento de cuerpos altos laterales y otras obras de arreglo de la casa núm 34 de la Acera de Darro con dirección y planos del arquitecto don Manuel Martínez.

Debiéndose verificar el día 1.º de Agosto próximo el ingreso de los mozos en caja y disponiendo el art. 194 de la ley que la operación ha de hacerse á presencia y con intervención de un comisionado nombrado por el Ayuntamiento; debe nombrarse la persona ó funcionario que vaya á Motril y efectúe la dicha entrega en la Caja de Reclutas respectiva.

Solicitud del médico titular D. Mariano de Páramo Jiménez que pide 20 días de licencia por hallarse enfermo y tomar las aguas minero-medicinales, dejando encargado de sus servicios á los titulares D. Rafael Jofré y D. José Villalada.

Cuenta de reparación de uniformes y componentes de los mismos de la guardia municipal montada durante los meses de Enero á Junio, importante 145'65 pesetas.

ECOS DE SOCIEDAD

Veranea en Villarreal (Castellón), su país natal, el catédrico de la Universidad de Granada y abogado de este ilustre Colegio, D. Pascual Nacher.

—Ha marchado á Santander con su familia, el ingeniero director de la Sociedad General de Electricidad de Granada, D. Pedro Moreno Agrelo.

—Se encuentra en Granada acompañada de su señora, pasando una temporada, el primer teniente alcalde del ayuntamiento de Córdoba, D. Francisco Santa Ojalba.

—Es esperado en Calahonda el Prefecto de disciplina del Real Seminario de San Cecilia, don Cándido Guerrero Montes.

—De Almeida ha venido el propietario don Manuel Tera y su sobrino don Fructuoso Pérez, Administrador este último del diario *La Independencia*.

—Continúa enferma la señora doña Angustias Rodríguez Acosta de López de la Cámara.

—Hállase enfermo el propietario de Maracena don José Rojas Jiménez.

—Está gravemente enferma, la directora de la Normal de Maestras, doña Ana Sole de Zaldivar.

—Para el día 30 del actual se ha aplazado el enlace de la bella señorita Eugenia Gómez Contreras con don Ramón Pérez Reda.

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo

Ayer quedaron encerrados en los corrales de la plaza de toros, los seis novillos de la acreditada ganadería de don José Gardes, de La Carolina, y que los apiladidos y valientes diestros Manuel García «Bejarano» y Mariano Montes, torrearán mañana domingo, y cuya resaña es la siguiente:

Número 1, «Confitero», berrendo en colorado.

Número 4, «Guerrillero», negro zaino.

Número 5, «Pastelero», berrendo en castaño.

Número 14, «Calebre», castaño claro bragao.

Número 17, «Fesferito», negro berrendo.

Número 19, «Museto», castaño listón bragao.

Este ganado estará de manifiesto en los corrales de la plaza, hoy desde las ocho de la mañana á las siete de la tarde y mañana domingo, día de la corrida, de ocho á once de la mañana.

—El cartel de Valencia era el siguiente:

Día 25.—Pastor, Gallo y Gaena, con seis de Concha y Sierra.

Día 26.—Galio, Galillo y Belmonte, con toros de Pérez de la Cocha.

Días 27 y 28.—Los mismos diestros con reses de Parladé y Mira.

Día 29.—Pastor, Galillo y Belmonte, con Pablorremeros, y el 30 echo bureles de Trespalacios, para Pastor, Galillo y Belmonte.

Herido este último, no estará en condiciones de poder tomar parte en estas corridas, y hasta ahora no se sabe á punto fijo quien le sustituirá.

Huelga decir que todos los toreros se disputan el puesto del trianero, y que es casi seguro se habrán ofrecido á la Empresa, anunciando á la misma que se sacrificarian—como algunos políticos—aceptando el sitio vacante y ofreciendo incondicionalmente sus servicios. (La de telegramas y cartas que habrán llegado á la ciudad del Turia)

—El representante de la Sociedad «Los Cuatro», de Albacete, don Enrique Tchar, ha estado en Madrid organizando las corridas de aquellas capital, y ha estado muy sostenido en su gestión.

El cartel ha sido combinado en la siguiente forma:

Primera corrida.—Seis toros del duque de Tovar para Josselito, Belmonte y Saleri II.

Segunda.—Mello, Josselito y Belmonte, seis de Guadalest.

Tercera.—Ocho de Palha para Mello, Madrid, Saleri II y Ballesteros.

Las tres funciones se celebrarán en los primeros días de Septiembre, época en que tienen lugar las ferias de aquella población.

También habrá una novillada, corriéndose ganado no designado aún, por los diestros Amado, Angelpte y Saleri III.

El diestro Mello, que nos nombramos en las anteriores líneas, reaparecerá después de su grave cogida el día 23, que torreará en La Línea.

También tiene contratadas las siguientes corridas: 30 del actual, Barcelona; 6 de Agosto, Cartagena; 13 y 15, Gijón; 24, Almirante; 25, Cieza; 3 de Septiembre, Requena; 10 y 11, Albacete; 21, Salamanca, y 27, Hellín.

El espada valleciano se encuentra en La Línea, donde habrá dirigido una becerrada, en la que tomaban parte los distinguidos aficionados señores Pikman y Cañedo.

—Mañana, domingo, se celebrará una novillada benéfica en Montoro (Córdoba), con ganado de Parras, alternando como matadores Corcito, de Madrid y Juan Bautista, de Granada.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 333 quintales métricos; entrada de ayer 74; total, 407; vendidos, 102; quedan para mañana, 305. Precios: Trigo, de 34'16 á 37'07 quintal métrico.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes á la antigua fanega, de 15'00 á 16'25 pts.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 12 reses mayores, con peso de 1893 kilos, de 2'15 á 2'27 pesetas kilo; 136 borregos con peso de 1147 kilos, de 1'75 á 1'85.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'88 pesetas kilo; piletas, 1'44; boquerones, 1'03; almejas, 0'50.

Fiesta escolar en Güevéjar

Ayer quedaron abiertas las exposiciones que en los escuelas de niñas y niños de este pueblo han organizado sus respectivos maestros, D. Felisa Saenz Castro y D. Antonio Hurtado y Hurtado. Tuvimos el gusto de visitarlas, quedando admirados del magífico aspecto que presentaba la exposición de los trabajos y labores confeccionados por las niñas pudiendo observar que si las labores de aguja y dibujo artístico eran trabajos perfectamente acabados, no lo era menos una preciosa esfera-armilar, de cartulina, hecha por una alumna de cierta edad.

En la exposición de la escuela de niños, que también ofrecía sensacional emoción la vista de los trabajos llevados á efecto por los pequeños alumnos que á ella asisten, llamó nuestra particular atención, la sección de dibujo geométrico y figura, en la que vimos caras, dibujadas por los mayores, de la escuela de una notable preparación. En la sección de trabajos manuales, son dignas de mención la colección de sólidos geométricos y la de instrumentos de agricultura, confeccionados con cañas y muy propios para la enseñanza intuitiva.

Nuestra visita coincidió con la de la Junta local de 1.ª enseñanza y autoridades del pueblo, recordando entre el selecto grupo de invitados por el señor Alcalde á D. Joaquín Ubago (jefe municipal), Srtas. Antonia y Angeles Ubago, Adoración é Isabel Molinero, Esperanza Ubago y D. Julia Vivas, que se encuentra en esta accidentalmente.

Los Sres. D. Juan Carrillo Molinero, don José Huertas López, D. Blas Leiva Diaz, D. Inocencia Carrillo Molinero, don Antonio Buines Hurtado y D. Francisco Carrillo Molinero.

Después de examinar detenidamente los trabajos expuestos en ambas escuelas y leídas por los maestros que las regentan sus razonadas memorias reglamentarias, la Junta en pleno concedió un expresivo voto de gracias á D. Felisa Saenz y D. Antonio Hurtado, por su manifiesta vocación á la enseñanza, en la que consumen todas sus energías, y por el progreso que se nota en los alumnos de ambas sexes, no solamente en su instrucción sino en su educación moral y física.

Seguidamente pasamos todos á la sala capitular, donde el Ayuntamiento nos obsequió con un espléndido refresco, que se hizo extensivo á los niños y niñas, entre los que se distribuyeron también algunos premios. Tuvimos el gusto de oír proposiciones tan laudables como la que hizo nuestro digno y prestigioso párroco, D. Emilio Villatoro, de llevar, si es posible, al rigor el cumplimiento de la ley de asistencia á clase obligatoria para los que se muestran reacios á hacerlo de buen grado, para ocupar á sus hijos en trabajos corporales antes de tiempo. El médico titular, D. Alfonso Moreno, manifiesta su asentimiento á las palabras del párroco y propone la rectificación del censo escolar, para la mejor práctica del citado precepto; pues, dice, no sólo perjudicial para la instrucción el que los niños falten á la escuela, para dedicarse á obras serviles, cuando aún cuentan pocos años, si que también entorpecen estos trabajos excesivos todo desarrollo físico; recuerda y comenta la célebre frase de Jovellanos: «menos sana la corpore sano» (inteligencia buena en cuerpo sano). También es digno de todo elogio la iniciativa de nuestro celsa alcalde, D. Antonio Molinero Carrillo y D. Francisco Vázquez, secretario, de establecer, para el próxi-

mo año, premios en metálico para los niños y niñas que más adelanten y que menos falten á clase, recompensando á los maestros si siguen laborando como hasta ahora.

No debo terminar sin hacer constar que todo el vecindario ha desfilado ante las exposiciones á que me refiero admirando los trabajos de que constan y haciendo manifiestas y elucubradas voces por que estos entusiastas Maestros estén mucho tiempo encargados de las Escuelas que desempeñan.

Reciban las autoridades, Junta local y maestras nuestra enhorabuena.

El Corresponsal.
 Güevéjar 18 de Julio de 1916.

El beneficio de Beby

El popular y gracioso Tonto monseñor Beby, hará hoy público el siguiente

BANDO

En uso de mis soberanas facultades, ORDENO Y MANDO:

- 1.º Todo granadino, sin pretexio ni dilación alguna, se presentará esta noche á las nueve en punto, en el Teatro Alhambra.
- 2.º Cada papá llevará á sus niños y cada mamá á sus niñas.
- 3.º Cada espectador tendrá derecho á reírse de mí, y le enviaré los padrinos á todo el que permanezca serio.
- 4.º Cada concurrente se presentará provisto de un ronzal, pues como tendrá cada entrada un número por la Rifa de un borrico, al agraciado se le entregará en pelo, sin aditamento de ninguna clase.
- 5.º Al burro se le guardarán toda clase de consideraciones, por ser de ilustre prosapia; pues desciende según sus pergaminos de la burra de Balaám y del Bueco de Sancho Panza.
- 6.º Asimismo cada espectador irá provisto de una careta contra los gases asfixiantes, para cuando presencie las terribles escenas de la defensa de Verdún y de la guerra europea.
- 7.º Demostraré, presentando mis dos discípulos granadinos, que un tanto hacen ciento.
- 8.º En la presentación del nuevo toro de mi ganadería, se prohíbe que los capitalistas se arrojen al redondel ni que se pida la oreja, pues el toro es de mi propiedad, con oreja y todo.
- 9.º En cambio, los espectadores quedan en libertad de arrojar sombreros, cigarras puros y billetes de Banco.

Dado en Granada, el sábado 22 de Julio de 1916.

MR. BEBY.
El Rey de los Tontos.

El decálogo de una Escuela

La Liga humanitaria y de protección á los animales y á las plantas, establecida en la Escuela pública de niños de San Juan Despi (Barcelona), que dirige el Maestro normal don Juan Perich y Valls, ha publicado el siguiente notable Reglamento:

Estando suficientemente probada la mala influencia que ejerce en los sentimientos del pueblo y de los niños en particular, la indiferencia por los sufrimientos de los animales y la falta de respeto á las personas y á las cosas.

Los alumnos de esta Escuela se comprometen á cumplir y hacer cumplir, mediante la persuasión, ya sean entre niños y adultos, todos los artículos de este Reglamento, á fin de despertar los sentimientos humanitarios que yacen dormidos, en unos debido al medio en que se agitan, y en otros á la falta de educación de que no son responsables.

He aquí, pues, diez artículos en forma de precepto:

- I. Promover la protección á los animales, sobre todo á los domésticos.
- II. Procurar que los que existen en sus casas estén debidamente cuidados y alimentados.
- III. Evitar y afear el que se persigan perros y gatos, y arrojárselos piedras.
- IV. Demostrar repugnancia cuando se maltrate ó golpee á caballos, mulos y demás caballerías de tiro ó silla.
- V. Proteger, muy especialmente, á los pájaros, no cazarles con red ni trampa, no retenerlos con hilos, no coger sus nidos y sustraer de los mismos huevos ó sus crías, pues que la ley lo prohíbe, señalando penas para los infractores.
- VI. Demostrar repugnancia en la venta de pájaros.
- VII. No matar sin necesidad á ningún animal á no ser á los dañinos, procurando y aconsejando no asistir á ningún espectáculo cruel, como las corridas de toros, riñas de gallos, perros, etcétera, así como también tirar al picón con piedras y otras costumbres salvajes y repugnantes que de igual modo embrutecen á los que ejecutan tales actos como á los que lo presencian.
- VIII. Promover del mismo modo la protección á los árboles y las plantas, evitando el tirar piedras á los árboles, cortar sus ramas, subirse á ellos y en general causarles daño alguno.
- IX. Guardar el debido respeto á todas las personas, especialmente á los ancianos, y tener compasión a toda persona que sufre ó que tiene algún defecto físico.
- X. Observar mucho cariño y espíritu de compañerismo, y la protección á los niños débiles y pequeños.

Estos diez preceptos pueden resumirse en uno solo, esto es:
 No lastimar ni destruir nada sin necesidad.

lea usted los anuncios

Pues siempre encontrará algo práctico. Leyendo la publicidad de un periódico se hacen, á veces, negocios fabulosos. Se obtienen ventajas. Se gana dinero. Se adquieren gangas. Se encuentran soluciones á asuntos de momentos. Los anuncios de un periódico dan la norma del comercio, la industria y las profesiones más útiles de la capital. El que no anuncia no vende. El público que compra en las casas que anuncian sus artículos lleva ganado un 50 por 100, en tiempo y en dinero. Anuncia y venderás.

CAFÉ CENTRAL

BIBARRAMBLA Y ZACATÍN, 1
 Los mejores helados, á 40 céntimos.
 Granizados, á 20 céntos. Se sirve de Café superior á 20 céntos. milicio.

CAÑABAS
 CIRUJANO-DENTISTA
 Reyes Católicos, 37, principal, centro
 (enfrente por la Cámara de Comercio).
 Horas de consulta: De 9 á 12 y de 5 á 6, excepto los días festivos.
 HAY ABOGADO

DR. SIMANCAS
 Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.
 DE CUATRO A SEIS
 Paseo de la Bomba, 7

Muebles de Mimbres y de Junco

Los más sólidos y elegantes de su clase, se fabrican en Granada. Son mejores y cuestan más baratos que los que se reciben de fuera. Se hacen por encargo á gusto de los parroquianos. Diríjase á don Juan Martínez, calle del Aire, 6, contigua á la Audiencia.

ALMACENES DE PRIMERAS MATERIAS
CARRILLO Y COMP. GRANADA
 Fabricación de estas materias para las casas de cultivo Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro : : : de potasa.—Sulfato de hierro y escorias : : :
 Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 12
 Almacenes en Málaga, Cádiz, etc.
 FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Correos y Telégrafos, 200 plazas

Academia Isabel la Católica, Plaza Universidad, 4, Granada
 LA MÁS ANTIGUA Y CON MEJORES RESULTADOS SE OBTIENE EN ESTA CLASE DE PREPARACIÓN
 Preparadores especiales para esta sección.—D. Luis Valero, Capitán de Caballería y Director de la Academia; D. Juan Morell, Licenciado en Filosofía y Letras; D. Francisco Espinosa, Oficial de Correos; D. Angel F. de Alba idem, idem; D. Manuel Lozano, Profesor de Francés, presidente de «l'École Pigier de Paris»; don Manuel Eiroa, Profesor contable, procedente del Banco Hispano.
 Idiomas y Mecanografía para los individuos que aspiren á mejorar nota.
 Clase especial del tercer ejercicio: FRANCÉS Y CONTABILIDAD.
 Preparación para Carreras militares y especiales y segunda enseñanza.
 Pidan informes y detalles al Director, Plaza de la Universidad, 4, Granada.

FÁBRICA DE CHOCOLATES MARCA "ALHAMBRA"
 Premiado con 42 grandes recompensas industriales
Bonitos estuches para regalos
 A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se conseguirá por magníficos regalos.
Almacén de Colonial al por Mayor y Menor
SOBRINOS DE CANDIDO SAENZ.-S. EN C.
 PESCADERIA, 9 y 11, GRANADA.—TELÉFONO 45.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Lotería Nacional

Sorteo de ayer

PRMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Nums., Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Barcelona, Bilbao, Madrid, etc.

La guerra europea

Parte oficial inglés

LONDRES.—Nuestras tropas avanzaron mil yardas al Norte de la línea de Bazentin a Longreval, encontrando desesperada resistencia. En los arribales del Norte de Longreval y bosque de Delville, continúa encorizada lucha.

Otro parte inglés

LONDRES.—Continúa sin interrupción la batalla entre el reducto de Leipzig, al Oeste del bosque de Delville. El avance inglés al Norte de Bazentin alcanzó hasta el bosque de Sarauz. Expulsamos al enemigo.

Parte oficial ruso.

PETROGRADO.—En la región de Dvina, violento cañoneo. También en Volhynia, la artillería enemiga bombardeó con energía la región de Zvimateh y nuestras líneas al Sudeste de las orillas del Lypa.

Parte oficial francés

PARIS.—Al Sur de Semme, contraatac el enemigo a las posiciones de Soyecourt. Nuestros fuegos de contención y de ametralladoras obligaron al enemigo a retroceder un desorden, sufriendo enormes bajas.

Mars-la-Four, Lauguyon, Briculles y bifurcación de Ham. Los alemanes bombardearon aviones nuevamente en poblaciones abiertas: Buncaré y Luneville, con escasos daños materiales.

Vapor submarino NEW YORK.—El submarino «Deutschland» sigue sin zarpar. Trata de hacerlo sumergido para rehuir el encuentro con los cruceros que le acechan.

Informaciones periodísticas LONDRES.—El corresponsal de «The Times» en el frente oriental, comunica que el ejército ruso que manda el general Envert en el frente de Baranewitchy, sufrió tres ataques sucesivos de compactas masas de infantería alemana.

Dimisión y nombramiento La «Gaceta» publica un decreto admitiendo la dimisión al Gobernador del Banco de España señor Eguiluz, nombrando para sustituirle a don Amós Salvador.

Declaraciones del Presidente Anoche conferenció Romanones con Azcárate, Posada y representantes de los obreros asturianos y de los ferroviarios.

COMBATE NAVAL COPENHAGUE.—En la noche del 19 y mañana del 20, hubo combate naval en el Báltico, entre Lianozov, Goltzka y Sondo. Toda la noche oyóse violento cañoneo, oyéndose en diez minutos 120 disparos.

En Irlanda BERLIN.—Se han repetido los desórdenes en varias poblaciones de Irlanda.

Parte oficial austriaco VIENA.—En la noche del 14, nuestros torpederos hundieron a submarino de nacionalidad desconocida.

Por motines BERNA.—En Leipzig han sido condenados doce obreros, incluso siete mujeres, a varios meses de prisión, por motines en la vía pública.

MADRID Hacia la normalidad Reunieron Romanones, Luque, Ruiz Jiménez y Barroso, como representantes de las respectivas autoridades que tienen que levantar el estado de guerra.

Benignidad Ruiz Jiménez ha insistido en que se ejercerá clausura benigna.

A refrescar En el segundo expreso del Norte marchó a San Sebastián Romanones con su familia.

Lo mismo se hará en provincias, previa consulta con las autoridades. Romanones refirió esto, anunciando que se suprime la censura militar, estableciéndose la censura civil, encargándose de ella el Jefe del Negociado de Prensa del Ministerio de la Gobernación.

Estudiando La ponencia del Instituto de Reformas Sociales, encargada de dictaminar sobre la cuestión de los ferroviarios, ha permanecido reunida largo rato, discutiendo ampliamente, sin adoptar acuerdo definitivo.

Las cuestiones de la censura y del estado de guerra El Gobernador reunió esta tarde a los directores de periódicos para exponerles que el criterio que se seguirá de previa censura civil, será amplio, limitándola a los cementerios de la guerra europea y a las noticias relacionadas con las huelgas, que puedan influir en el orden público.

Obras públicas Gasset ha manifestado, que todas las tardes reunirá a los ingenieros de caminos, especialmente de obras hidráulicas, para planear las que se hallan en estudio y comprenden tres partes: primera, las obras que se están ejecutando, para regular su curso rápido; segunda, reparación de carreteras, para que puedan circular autos y demás vehículos, y tercera, plan de obras nuevas.

Escuelas Borell ha manifestado, que desarrollará las reformas de Instrucción, dedicando sus principales esfuerzos a construir 5.000 escuelas en toda España.

Lo que dice el Ministro de la Gobernación Ruiz Jiménez nos dijo, que los telegramas que remitió a los gobernadores de provincias autorizándoles para levantar el estado de guerra, previa consulta a la junta de autoridades, supone que surtirán efecto rápido en toda España.

El moro Vinagre El general Luque ha desmentido la treición del moro Vinagre, preparando una emboscada a nuestras tropas.

Informe del Instituto de reformas Se asegura que le menos hasta el próximo lunes no se publicará el informe del Instituto de Reformas Sociales, con las bases de solución de las diferencias entre la Campaña del Norte y los obreros ferroviarios.

Accidente ferroviario OVIEDO.—En el punto denominado de La Oscura, en la línea de Langreo, penetró un tren en la vía muerta, chocando con vagones.

El «Princesa de Asturias» LAS PALMAS. Procedente de Cabo Juby, donde dejó aparatos de radiotelegrafía y personal técnico, llegó el crucero «Princesa de Asturias», sin novedad.

Las tropas trabajan en diversas instalaciones. El crucero trajo pliegos para el Gobierno. El vapor «Fuerteventura» marchará el domingo a Cabo Juby con elementos de guerra.

Horrible catástrofe OVIEDO.—En Mieres ha ocurrido una catástrofe. El automóvil perteneciente a don Antonio Bellesteros, vecino de Avilés, dirigiese a Mieres y emborronó en una cuneta donde jugaba un grupo de niñas, cogiendo a varias debajo. Resultaron dos muertas y un niño; más cuatro niñas heridas.

Un crimen PAMPLONA.—Cuando se encontraban merendando varias peones camineros en una obra de reparación que se realiza en la carretera de Olza a Gortie, se suscitó una reyerta entre dos de ellos, llamados José Zabaza y José Irureteyogena, acometiendo éste a su rival con un cuchillo e infligiéndole cuatro heridas, que le produjeron la muerte instantánea.

De Barcelona Los obreros ferroviarios han reanudado hoy el trabajo, normalizándose todos los servicios de la estación del Norte.

De Valencia Con normalidad absoluta se prestan los servicios ferroviarios. El tren correo de Madrid ha llegado con cuatro horas de retraso, por no enlazar en la estación de Encina asche.

Bien dicho El Imparcial comentando la resistencia de la Campaña del Norte a informar ante el Instituto de Reformas Sociales, aconseja al Gobierno que si rechaza el laude, impóngale con energía.

BOLSA DE MADRID Interior 4 por 100 contado . . . 75 35 Idem firmes 60 00 Amortizable 4 por 100 99 20 Idem 5 por 100 99 20 Banco Hipotecario 000 00 Banco de España 461 00 Compañía de Tabacos 298 00 Cédulas 000 00 Azucarera: Ordinarias 00 00 Preferentes 66 25 Obligaciones 79 50

PROVINCIAS Accidente ferroviario OVIEDO.—En el punto denominado de La Oscura, en la línea de Langreo, penetró un tren en la vía muerta, chocando con vagones.

EXTRANJERO Del Perú.—Aniversario de la batalla de El Callao El representante diplomático de España en Perú, comunicó al Ministro de Estado un hecho que entraña bastante

importancia para nuestras relaciones con aquella república. Se venía conmemorando desde hace años el aniversario de la batalla de El Callao, verificándose actos que casi siempre servían de motivo para que se produjeran incidentes molestos para España.

A este acto la colonia española en Perú correspondió, dedicando a los marineros de aquella nación, que sucumbieron en la acción del Callao, otras coronas, de las que pendían cintas con colores nacionales de las respectivas naciones.

Las coronas fueron depositadas en el museo, resultando el momento solemnisimo. Concurrió enorme público y se dieron estruendosas vítores a España y al Perú, pronunciándose también discursos elocuentes por significadas personalidades.

La concurrencia se disolvió en actitud pacífica y correcta, sin producirse el más leve incidente.

Conflicto yanqui mejicano NUEVA YNRK.—No se han registrado nuevos incidentes en la frontera de Méjico. Las tropas constitucionalistas mejicanas que manda el general Triviño, se encuentran acampadas en Chihuahua y Cuatla. Las fuerzas al mando del general norteamericano Pershing se hallan escalonadas en la línea de Tejas a Nueva Méjico.

La empresa ha contestado que no tiene noticia oficial de que el espada Belmonte deje de toroar en las corridas de referencia, añadiendo que en caso de que no pudiera venir existe una cláusula en los contratos celebrados con los diestros Vicente Pastor y Goena, por la cual actuarán en las corridas que por herida o enfermedad dejen de toroar Gallo, Galillo y Belmonte.

La víctima era persona de malos antecedentes.

EXTRANJERO Del Perú.—Aniversario de la batalla de El Callao El representante diplomático de España en Perú, comunicó al Ministro de Estado un hecho que entraña bastante

Importancia para nuestras relaciones con aquella república. Se venía conmemorando desde hace años el aniversario de la batalla de El Callao, verificándose actos que casi siempre servían de motivo para que se produjeran incidentes molestos para España.

A este acto la colonia española en Perú correspondió, dedicando a los marineros de aquella nación, que sucumbieron en la acción del Callao, otras coronas, de las que pendían cintas con colores nacionales de las respectivas naciones.

Las coronas fueron depositadas en el museo, resultando el momento solemnisimo. Concurrió enorme público y se dieron estruendosas vítores a España y al Perú, pronunciándose también discursos elocuentes por significadas personalidades.

La concurrencia se disolvió en actitud pacífica y correcta, sin producirse el más leve incidente.

Conflicto yanqui mejicano NUEVA YNRK.—No se han registrado nuevos incidentes en la frontera de Méjico. Las tropas constitucionalistas mejicanas que manda el general Triviño, se encuentran acampadas en Chihuahua y Cuatla. Las fuerzas al mando del general norteamericano Pershing se hallan escalonadas en la línea de Tejas a Nueva Méjico.

Importancia para nuestras relaciones con aquella república. Se venía conmemorando desde hace años el aniversario de la batalla de El Callao, verificándose actos que casi siempre servían de motivo para que se produjeran incidentes molestos para España.

A este acto la colonia española en Perú correspondió, dedicando a los marineros de aquella nación, que sucumbieron en la acción del Callao, otras coronas, de las que pendían cintas con colores nacionales de las respectivas naciones.

Las coronas fueron depositadas en el museo, resultando el momento solemnisimo. Concurrió enorme público y se dieron estruendosas vítores a España y al Perú, pronunciándose también discursos elocuentes por significadas personalidades.

La concurrencia se disolvió en actitud pacífica y correcta, sin producirse el más leve incidente.

Conflicto yanqui mejicano NUEVA YNRK.—No se han registrado nuevos incidentes en la frontera de Méjico. Las tropas constitucionalistas mejicanas que manda el general Triviño, se encuentran acampadas en Chihuahua y Cuatla. Las fuerzas al mando del general norteamericano Pershing se hallan escalonadas en la línea de Tejas a Nueva Méjico.

Folleín de LA PUBLICIDAD

Aventuras de Nick Carter escritas por él mismo

El discípulo del diablo

brando el rufo de Roma... Nick acertaba, porque un momento más tarde el criado hizo entrar a Michael Denny en el despacho del detective. Que, a pesar de su modestia y sencillez, era un hombre leal a toda prueba. como había dicho Leveyoy, se veía en todas sus palabras y ademanes, que eran de caballero por instinto y de hombre superior por su humilde posición.

usted confiar en él tanto como en mí. —Eso me basta—dijo el irlandés.—Tengo que decirle una cosa, Mr. Carter, que no diría a muchos hombres. —Gracias por su confianza, Denny. ¿De qué se trata? —No del robo, señor, como quizá crea usted. Se refiere a la nieta de mister Jason Leveyoy, mi amo, una señorita que aún no cuenta veinte años y que... —Habla usted de Nellie Leveyoy, por supuesto—interrumpió Nick de nuevo.—La he visto varias veces últimamente en casa de Leveyoy. Es una hermosa niña, Denny. Tendrá unos dieciocho. —Acaba de cumplirlos, Mr. Carter. —¿Qué tiene usted fue decirme de ella, Mr. Denny? —Lo que no diría a nadie, a no ser por algunas hechas raras. Conoci a sus difuntos padres a quienes quise como a las niñas de mis ojos. Hace cuarenta años que sirvo a Mr. Leveyoy y aunque esté mal que yo diga, soy como de su familia. He visto nacer a Miss Leveyoy, señor, y no es mucho decir que la quiero como si fuera hija mía. Ella también me quiere, Mr. Carter. Digo esto, para que vea usted por qué me temo la libertad de interesarme tanto por su felicidad y bienestar.

¿Quiere usted decir que la felicidad y el bienestar de esa joven están amenazados? —¡Ay! Eso me temo, señor, y por eso he venido a verle a usted. —¿Viene usted de su parte? —¡No, señor!—exclamó Denny al punto.—No quiero que nadie sepa que he venido, Mr. Carter. —Desconfíe usted—repuso Nick.—Además, si puedo servir de algo a esa señorita, no apelaré a usted en vano a mí. —¿Dios se le tome en cuenta! —¿Qué pasa, Denny? El bendito Dios irlandés carraspeó y expone la situación con más calma. —Verá usted, Mr. Carter—comenzó.—Sam Clinton quiere hacer mucho tiempo casarse con Miss Nellie, y Mr. Leveyoy también le desea. —¿No es sebrino suyo Clinton? —No es vínculo de sangre—explicó Denny.—Clinton era sólo hijo adoptivo de la hermana de Mr. Leveyoy, ya difunta; y desde entonces ha vivido con mi amo, como Miss Nellie desde la muerte de sus padres. Murieron cuando ella tenía tres años, y desde entonces, Mr. Leveyoy ha sido un verdadero padre para ella. —¡Yal!—asintió Nick. —Miss Nellie, que es una niña cariñosa, se cree obligada a hacer lo que quiere su abuelo. Este ha pensado en la boda desde hace mucho tiempo, señor, pero más que nunca después del robo, para recompensar a Clinton por su valgar al intentar impedir la fuga de los ladrones.

—Esa es la recompensa de que le oí hablar—dijo Nick mirando a Chick significativamente.—¿Por qué dice usted que ahora más que nunca?—añadió.—¿Se muestra contraria Miss Nellie a la boda? —Sí, señor. —¿Por qué razón? —Porque está enamorada de otro, Mr. Carter. De un tal Philip Garland, arquitecto novel y joven de todas prendas. —¿Le sabe Mr. Leveyoy? —Sí, pero se opone, y ha prohibido a Miss Nellie que le vea—repuso gravemente Denny.—Es viejo y como tal, muchas veces peca de arbitrario. Está resuelto a que la niña se case con Clinton, y ella, la pobre, se cree obligada a obedecerle. Pero yo sé que es desgarrarle el alma, y he venido a rogar a usted que busque un medio de evitar ese sacrificio de Miss Nellie. —¿No le gusta a usted Clinton, eh? —Es que quiero a la niña como si fuera su padre, y quisiera verla casada con el hombre a quien ama y que es mucho más digno de ella—respondió Denny con renovada emoción. —¿Sabe usted algo contra Clinton? —No, señor. —¿Es por completo digno de confianza? —Que yo sepa; sí. —¿Vive en casa de Leveyoy, verdad? —Sí, señor. —¿Ha llegado Leveyoy a fijar día para la boda? —Todavía no, señor—dijo Denny—

pero se anunciará el compromiso el próximo martes por la noche, y en casa habrá unos cuantos invitados a celebrarlo. Le aseguro, Mr. Carter, que se me partirá el alma, le mismo que a Miss Nellie, si... —Bien, bien, amigo Denny, ya comprendo sus sentimientos—interrumpió bondadosamente Nick.—Y creo que tal vez tenga usted motivos para abrigarlos. Estudiaré el asunto en estos días, Denny, y veré si puede hacerse algo. —¿Díes le bendiga, Mr. Carter! —Por lo menos, hable con Miss Leveyoy, y tal vez hallé medio de hacerle que usted desista—añadió Nick.—Pero entre tanto, no diga usted nada de esta visita, ni de que yo intervengo en el asunto. —Desculde usted, señor—exclamó Denny con el rostro radiante, al levantarse para partir.

suspechas respecto a Sam Clinton, estas sospechas fueron las que le determinaron a acceder a la súplica del irlandés en el asunto de Eiscanar Novejoy. Si Sam Clinton era realmente culpable de complicidad en el robo de los valores, no era un buen marido para la joven, y Nick creía justificada su intervención en el asunto para impedir, a ser posible, que se anunciara el compromiso. —De nada me serviría suplicar a Leveyoy—dijo a Chick, después de la partida de Denny.—Si tan empeñado está en esa boda, que no han podido disuadirle los más allegados, mis consejos no le harán mella alguna. —Claro que no—dijo Chick.—Perdón, en cambio, empujar la cuestión. —Es muy probable. —Sin embargo, si le pudiéramos probar que Clinton es cómplice de los ladrones... —Sería el único medio—dijo vivamente Nick.—Voy a dedicarme en seguida a ese joven. —¿Quiere usted que le siga? —Cree que sí. Entretanto, yo veré

SAN JERÓNIMO ZACATECIN, 38 Primera casa en Granada para objetos artísticos PROPIOS PARA REGALOS

